
OLIMPIADA LA ISTORIE 

etapa republicană, 03 martie 2020, Clasa a X – a 

Barem de evaluare  

 

Item Barem Puncte 

1 1.1. Câte 2 puncte pentru definirea corectă a noțiunilor traci, geți și senat 

✓ 1 punct pentru expunerea esenței termenului 

✓ 1 punct pentru corelarea cu timpul și spațiul istoric 

Răspunsuri posibile: 

Traci- popor indo-european, format în spațiul carpato-balcanic la sf. mil. II î. Hr.-înc. mil. 

I î. Hr. Teritoriul lumii tracice era cuprins între: la sud- Marea Egee și Peninsula 

Anatolică, la nord - Carpații septentrionali și cursul superior al Nistrului, la vest - Dunărea 

de Mijloc și podișul Moraviei, la est - Marea Neagră și gurile Bugului.  

Geții- trib al tracilor de nord, denumit astfel de greci (romanii îi numeau daci), din spațiu 

carpato-danubiano-pontic, cunoscut din mil. I î.Hr. 

Senat-instituție de stat din Roma antică, care în perioada Republicii elaborează legi, 

decide în probleme de finanțe, politică externă etc. 

(6 p.) 

 

 

2 2.1. Răspunsul va fi apreciat: 

câte 3 puncte pentru fiecare argument formulat corect (raționament, exemplu) 

câte 1 punct pentru utilizarea sursei istorice la fiecare argument. 

Răspunsuri posibile: 

-În scopul întăririi bazei juridice a statului regele Burebista a introdus legile scrise, 

cunoscute drept beligines, care stabileau aceleași norme de drept pentru toată populația 

„Burebista, bărbat get, l-a înălțat ascultare prin … față de porunci”. 

-Pentru a-și întări puterea și a consolida statul din punct de vedere ideologic, Burebista a 

introdus funcția de vice-rege, în care îl numi pe Deceneu, ce era și preot suprem, care îl 

sprijinea atât în problemele politico-administrative, cât și educative și religioase: „ Spre a 

ține în ascultare poporul, el și-a luat ca ajutor pe Deceneu... Ca o dovadă pentru ascultarea 

ce i-o dădeau [geții] este și faptul că ei s-au lăsat înduplecați să taie vița-de-vie și să 

trăiască fără vin”. 

-Pentru a întări puterea de apărare a statului dac, Burebista a organizat o armată bine 

instruită: „, Burebista, bărbat get, l-a înălțat atât de mult prin exerciții” 

 

2.2. Răspunsul va fi apreciat cu: 

1 punct pentru identificarea fiecărei cauze a procesului/fenomenului sau evenimentului 

istoric expus în sursă. 

2 puncte pentru argumentarea fiecărei cauze a procesului/fenomenului sau evenimentului 

istoric expus în sursă cu plasarea corectă a evenimentului istoric / procesului istoric în timp 

şi spaţiu. 

1 punct pentru utilizarea sursei  

Răspunsuri posibile: 

1. Una dintre cauzele celui de-al Doilea Război daco-roman (105-106) a fost 

încălcarea de către Decebal, regele dac, a tratatului încheiat în urma Primului 

Război daco-roman, care impunea dacilor condiții  grele, iar în unul dintre puncte 

prevedea distrugerea fortificațiilor: „Decebal în multe privințe nu respectă tratatul, 

ci își pregătește arme, primește fugari, reface întăriturile”. 

2. O altă cauză a celui de-al Doilea Război daco-roman (105-106) a fost politica 

externă a regelui Decebal, încercând să constituie o coaliție antiromană, pentru a 

putea preveni un eventual atac: „Decebal… trimite soli la vecini” 

Nota: se admit toate răspunsurile corecte 

(20 p.) 

 

 

 

12 p. 

 

 

 

 

 

 

8 p. 



3 3.1.  

Câte 1 punct pentru numirea corectă a fiecărei etape 

Câte 1 punct pentru datarea corectă a fiecărei etape 

Câte 3 puncte pentru argumentare/ explicare 

Câte 1 punct pentru utilizarea sursei 

Răspunsuri posibile: 

1. Întemeierea și consolidarea statului dac în perioada domniei lui Burebista (82 

î.Hr.-44 î. Hr.) 

✓ Unificarea triburilor geto-dace  

✓ Reformele înfăptuite e Burebista 

✓ Politica externă 

2. Statului dac în perioada domniei lui Decebal (87-106) 

A) Reunificarea și prosperarea (87-100)  

✓ Reunificarea  

✓ Realizările în politica internă 

✓ Politica externă 

            B) Cele două războaie daco-romane și cucerirea Daciei de către romani (101-

106) 

(18 p.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 p. 

 

 

6 p. 

 3.2. Câte  

1 punct pentru identificarea și numirea corectă a evenimentului istoric  

1 punct pentru o simplă constatare a fiecărei consecințe (două consecințe) 

1 punct pentru fiecare dovadă (două dovezi) 

1 punct pentru plasarea corectă în timp şi spaţiu. 

 

Informație orientativă: În urma războaielor daco-romane din anii 85-89, în care talentul 

militar al lui Decebal s-a manifestat pe deplin, Dacia își menține independența. Decebal se 

recunoaște  client al Romei și primește bani și meșteri pentru construcții.  

6 p. 

 

 

 

 

4 4.1. Câte 2 puncte pentru fiecare  domeniu identificat corect și corelat cu esența 

reformei/măsurii/activității. 

- 1 punct pentru fiecare  domeniu numit corect. 

-1 punct pentru identificarea esenței reformei/măsurii/activității în domeniul politicii 

interne.  

Răspunsuri posibile: 

D2. Alexandru cel Bun (1400-1432). Activitatea în politica internă  

 

 Domeniul politicii 

interne 

Esența reformei/măsurii/activității  

1 Administrativ-politic A perfecționat aparatul de stat, instituind noi  

dregătorii și funcții administrative, întărind  

autoritatea dregătorilor din ținuturile, orașele și  

cetățile țării 

2 Social Pentru a atrage de partea sa boierimea a  

acordat pentru slujba credincioasă dregătorii și moșii 

3 Militar A întărit punctele de fortificare a țării, astfel, de ex.  

după încorporare, cetatea Chilia, devine un  

centru strategic și comercial important  

4 Economic A acordat privilegii negustorilor din Lvov,  

Brașov , garantându-le protecție, astfel contribuia  

la crearea unui spațiu comercial comun al  

Țărilor Române 

5 Cultural/religios A ctitorit mănăstirile Bistrița și Moldovița; a pus  

capăt conflictului  cu patriarhul de la Constantinopol 

, care îl recunoaște pe Iosif mitropolit al Moldovei. 

(20 p.) 

 

 

 

 

 

 

 

10 p. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 p. 



 

D2. Vasile Lupu (1634-1653). Activitatea în politica internă  

 

 Domeniul 

politicii 

interne 

Esența reformei/măsurii/activității  

1 Politico-

Administrati

v 

După obţinerea tronului, Vasile Lupu modifică  aproape în  

întregime componenţa Sfatului Domnesc,  numind în dregătorii pe 

 unii din foştii lui colaboratori şi numeroase  rude. 

2 Militar  o armată permanentă -s-a concretizat în constituirea  

efectivelor de război ale armatei ţării- oastea ţării-,  

care s-a ridicat la circa 30000 ostaşi, dotaţi nu doar cu 

 armament tradiţional ci şi cu cel modern  

3 Juridic legea ţării- obiceiul pământului- care s-a practicat din plin  

până la 1634, va fi înlocuită treptat, începând din 1646 de  

pravila care-i poartă numele, cu titlul întreg: "Carte românească  

de învăţătură de la pravilele împărăteşti şi de la alte giudeaţe" 

4 Cultural A sprijinit educația și tipărirea de carte: a înființat  

o școală (Academia Vasiliană) și o tipografie. s-au tipărit mai  

multe cărți bisericești („Carte românească de învățătura  

duminicelor de peste an”  

5 Religios A ctitorit mai multe biserici, unele dintre care 

Sunt adevărate opere de artă, printre ele 

Sfinții Trei Ierarhi de la Iași etc. 

Notă: Se admit toate răspunsurile corecte. 

 

5  

A. Câte 1 punct pentru expunerea logică a evenimentelor 

1 punct pentru orientarea în spaţiu în abordarea  subiectului  

1 punct pentru orientarea în timp în abordarea  subiectului  

1 punct pentru utilizarea noţiunilor istorice specifice/ adecvate evenimentelor descrise 

(utilizarea a cel puţin 2 noţiuni istorice). 

1 punct pentru fiecare dată cronologică corect utilizată ( minimum 2 date cronologice) 

1 punct pentru fiecare personalitate istorică încadrată logic în spațiu și timp (minimum 2) 

1 punct pentru fiecare stat încadrat corect în spațiu și timp (minimum 2) 

2 puncte pentru evidenţierea şi argumentarea fiecărei relaţii de cauzalitate (minim 2) 

 

B. 1 punct pentru prezentarea epocii şi a spaţiului istoric 

2 puncte pentru prezentarea contextului internațional  

Câte 1 punct pentru stabilirea fiecărei consecinţe politice (cel puţin 3 consecințe) 

Câte 1 punct pentru argumentarea fiecărei consecinţe politice  

Câte 1 punct pentru stabilirea fiecărei consecinţe economice  (cel puţin  3 consecințe) 

Câte 1 punct pentru argumentarea fiecărei consecinţe economice   

2 puncte pentru formularea şi argumentarea punctului de vedere propriu 

2 puncte pentru formularea şi argumentarea concluziei.  
 

C. 2 puncte pentru respectarea structurii textului şi volumului. 

(36 p.) 

1 p. 

1 p. 

1 p. 

 

2 p. 

 

2 p. 

2 p. 

2 p. 

 

4 p. 

 

1 p. 

2 p. 

3 p. 

3 p. 

 

3 p. 

3 p. 

2 p. 

2 p. 

 

2 p. 

 Total: 100 puncte 

 


